

УДК 2(075) (575.2) (04)

КАФЕДРЕ ЮНЕСКО – ДЕСЯТЬ ЛЕТ

Ю.В. Подкуйко – канд. ист. наук, доцент,

З.Ш. Карабаева – ст. преподаватель

Обсуждаются проблемы кыргызского религиоведения, а также образовательные программы и их влияние на развитие культурного процесса.

Ключевые слова: кафедра, юбилей, цели, результаты, планы.

История кыргызского религиоведения берет начало с образования на базе Центра теологии и культуры кафедры ЮНЕСКО мировых культур и религий Кыргызско-Российского Славянского университета в 1990 г.

За истекшие десять лет кафедра ЮНЕСКО добилась определенных успехов в профессиональной и общественной деятельности. Профессорско-преподавательский состав кафедры состоит из 3 докторов наук, профессоров, 9 кандидатов наук, доцентов, 3 старших преподавателей и 2 преподавателей. На кафедре обучается 84 студента.

На основе нового поколения стандартов, программ и учебных планов по религиоведению создавалась и выстраивалась деятельность кафедры. Последние 8 лет ведется подготовка высокопрофессиональных специалистов в области истории и философии религии. В 2004 г. состоялся первый выпуск специалистов-религиоведов. Выпускники кафедры могут вести профессиональную деятельность в университетах, колледжах, школах и гимназиях, работать в научных учреждениях, а также в администрациях разного уровня в качестве экспертов по связям с религиозными организациями, в редакциях газет, на радио, телевидении, в музеях, библиотеках, архивах и других учреждениях культуры.

Впервые в Кыргызстане наряду с общепризнанными предметами стал осваиваться ряд собственно-религиоведческих дисциплин: философия религии, социология религии, эзотерические учения, новые религиозные движения и культы. Важным моментом религиоведческого образования является изучение древнегреческого и латинского языков, а также, в зависимости

от специальности, арабского, китайского, немецкого, современного греческого языков.

Научными сотрудниками и преподавателями разработаны новые курсы: “Государственно-церковные отношения России и Кыргызстана”, “Мусульманская теология”, “Мировые религии в Кыргызстане”, “Проблемы номадической культуры”, “Религиозная афористика в контексте источников”, “Религия и право”, “Мировая политика и религия”, “Ислам в международных отношениях”. Кафедра религиоведения систематически готовит к изданию учебники и учебно-методическую литературу, острый недостаток которой испытывали и преподаватели и студенты в первые годы.

Образовательная программа кафедры предусматривает обучение молодых людей в духе мира и толерантности, солидарности межкультурного и межрелигиозного диалога; подготовку специалистов, способных оказывать влияние на развитие культурного процесса в различных аспектах; изучение роли и динамики культурных духовных и религиозных факторов в формировании национальной идентичности Кыргызстана; разработку мер по разрешению культурных конфликтов и созданию основ для формирования толерантного демократического общества.

Научно-исследовательскими приоритетами кафедры являются:

“Восток – Запад”: программы социокультурного обновления, духовного возрождения и взаимодействия культур.

Проблемы международного терроризма и религиозного экстремизма.

Актуальные проблемы формирования толерантности в межрелигиозном и межкультурном диалоге.

Проблема межкультурного и межрелигиозного диалога достаточно актуальна, учитывая современную религиозную и этнополитическую ситуацию в Кыргызстане и Центральной Азии. Несмотря на миграцию, способствовавшую изменению этнополитической картины, Кыргызстан остается многонациональным полирелигиозным государством с большим набором проблем, требующих целенаправленной деятельности для обеспечения стабильности и благополучия в регионе.

Преподаватели и студенты кафедры активно сотрудничают с неправительственными организациями, фондами, религиозными учреждениями, занимающимися межкультурными проблемами на местном уровне, отдавая приоритет воспитанию и обучению межкультурному и межрелигиозному диалогу. Практически все дисциплинарные курсы включают разделы, способствующие познанию общих ценностей новой эпохи, которая характеризуется возвращением религиозности в общественную и политическую жизнь.

Помимо учебной деятельности, сотрудники кафедры занимаются научной, исследовательской и воспитательной работой. За последние два года были проведены круглые столы на темы: “Ферганский узел противоречий (религиозный аспект)”, “Религия и государственность в современном исламском мире: теория и практика”, “Диалог как современная парадигма мышления”. Круглый стол “Ферганский узел противоречий (религиозный аспект)” был проведен при содействии фонда им. Фридриха Эберта в КР. Участники круглого стола дали оценку религиозной ситуации на юге Кыргызстана, выявили факторы и роль религиозного экстремизма, а также предложили методы его преодоления. В работе круглого стола приняли участие сотрудники Государственного агентства по делам религии в Кыргызстане, представители Духовного управления мусульман Кыргызстана, сотрудники правоохранительных органов.

На круглом столе “Религия и государственность в современном исламском мире: теория и практика”, который состоялся при участии Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Иран господина М. Сабури и Чрезвычайного и Полномочного Посла Турции господина Альпман, рассматривались варианты организации государства, его институтов и политики, связь между социальными нормами, ценностями и общественным порядком. Участники пришли к выводу, что секуляризм предполагает разделение между религией и государственным аппара-

том без ее отстранения из общественной жизни, что представляет собой довольно сложную проблему. Были изучены модели государственного устройства в современном исламском мире. Выявлено, что нет альтернативы демократическому правовому государству, которое гарантирует равные права и свободы всем членам общества, независимо от национальности и вероисповедания.

В 2006 г. в селе Искра Чуйской области произошел межнациональный конфликт, в ликвидации последствий которого активное участие приняли преподаватели и студенты кафедры. Участвуя в проекте неправительственного фонда “Эгалите”, они читали лекции населению “Искры” по проблемам истории и культуры, организовали различные кружки, проводили тренинги и семинары. Главный лозунг был: “Незнание рождает конфликт”. Во многом благодаря этим действиям конфликт удалось погасить.

В апреле 2006 г. состоялся круглый стол “Молодежь и общество. Межэтнические конфликты и способы их разрешения”, организованный при поддержке фонда Наумана, в котором участвовали студенты-религиоведы. Были исследованы причины конфликта, изучены действия сторон, мероприятия по прекращению противостояния. Участники семинара получили необходимые практические знания для предотвращения подобных конфликтов.

Кафедре пришлось преодолеть немало трудностей при организации преподавания классических языков, однако в результате удалось не только выполнить требования образовательного стандарта, но и создать Центр греческого языка и культуры при содействии Посольства Греции в Республике Казахстан, который стал структурным подразделением кафедры. Был проведен ряд конференций, в частности в 2007 г. прошла Международная конференция “Роль греческой цивилизации в развитии мировой культуры”. В ней приняли участие ученые России, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана и Греции.

Профессорско-преподавательский состав кафедры активно участвует в проектной деятельности. Ведущие научно-исследовательские проекты направлены на изучение религиозно-политического аспекта истории кыргызов и Кыргызстана, возникновения и распространения мировых религий на территории Центральной Азии и Казахстана, обеспечения безопасности в регионе. Издательская деятельность кафедры является результатом научных исследований и преследует цель библиографического обеспечения образовательного процесса.

Деятельность кафедры ЮНЕСКО по изучению мировых культур и религий получила общественное признание. В настоящее время в Кыргызстане идет подготовка нового закона о религии и свободе вероисповедания. В законодательной работе задействованы религиозные организации, представители религиозных профессий, правоведы и преподаватели религиозных дисциплин, что дает возможность не только преподавателям, но и студентам стать участниками обсуждения нового закона.

Религиоведение – наука о многообразных проявлениях религии, религиозной культуры. Она не изучает религию в узкоконфессиональном плане, а, наоборот, исследует многообразие духовных религиозных образований. Познакомиться с религиоведческой подготовкой в различных странах мира имеют возможность студенты нашего университета. На основе совместных образовательных проектов на протяжении пяти лет мы на-

правляем студентов на обучение в Альштетский университет в Германии, университет Аль-Азхар в Египте, Латеранский университет в Италии. Уделяя большое значение языковой подготовке, кафедра выпускает специалистов, способных работать во всех центрах мировых религий.

Большие надежды мы возлагаем на сотрудничество с кафедрами сети ЮНЕСКО, которые занимаются проблемами изучения и установления межкультурного и межрелигиозного диалога. Образованная по инициативе ЮНЕСКО сеть кафедр сегодня предоставляет нам не только возможность обмена информацией, но и является платформой для согласованного подхода в решении общих проблем. Хотелось бы, чтобы успехи и научные достижения сети стали достоянием родственных кафедр ЮНЕСКО и рассматривались как инструменты для достижения общественного согласия, национальной и международной безопасности.